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(SABERES YL Teorema de Pitagoras. Areas

Teorema de Pitagoras

En un tridngulo rectangulo, el cuadrado ¢
de la hipotenusa es igual a la suma de a
los cuadrados de los catetos. b a=v+7
A B
(0}
& s Aplicando el teorema de Pitdgoras:
S i p g .

b=120,c=
@ =b+ ¢ D=2 ) 2= 90* 4 212 = 841

Despejando a: a = v841 = 29 cm

Relaciones métricas en los triangulos

P
Dado un tridngulo ABC, siempre se cumple que:

e Cualquier lado es menor que la suma de los otros dos.
¢ Cualquier lado es mayor que la diferencia de los otros dos.
e Lasuma de los tres angulos de un tridngulo es igual a 180°.

Poligonos regulares Circunferenciay circulo

Un poligono regular es

A
el que tiene todos sus lados Arco
y sus angulos iguales. NS
En caso contrario,
el poligono es irregular.
B Diametro
Apotema, a: segmento perpendicular al lado

trazado desde su punto medio hasta el centro

del poligono regular. Una circunferencia es una linea curva, cerrada
y plana en la que todos sus puntos estan
Radio, r: segmento que une el centro a la misma distancia del centro.

del poligono regular con uno de los vértices.
bOlig & v Un circulo es la parte del plano limitada por una

circunferencia.

Perimetro de un poligono y longitud de una circunferencia

El perimetro de un poligono es la suma de las longitudes de sus lados.

Lalongitud de una circunferencia, L, se puede calcular mediante la expresion L = 7 - d,
obien L = 2 - m - r, donde d es el didmetro y r es el radio.



Area de figuras planas

e Area de poligonos

Triangulo Rombo

b-h D-d
A=—+ A=——
2 2
Rectangulo Trapecio
. A=b-a L_B+b-h
2
b
Romboide Poligono regular
A=b-h A = P-a
2
b
l
e Area de figuras circulares
Figuras circulares Formula del area

Circulo: superficie plana contenida dentro
de una circunferencia.

Sector circular: parte de un circulo limitado por ‘ A rla

A= nr?

dos radios y un arco. 360

=
Segmento circular: parte de un circulo limitado u
por un arco y su cuerda.

Corona circular: superficie plana comprendida > A= 2@ — )
entre dos circunferencias concéntricas. T

A = Asector — ATriéngu\o@



Hallar uno de los lados

de un triangulo rectangulo

Determina el lado que falta en estos triangulos
rectangulos.

A .hgvcm o h 10cm

?

PRIMERO. Sustituimos, en el teorema de Pitadgoras, cada
letra por su valor. La letra a representa la hipotenusa,
y by ¢ son los catetos.

b=8c=6
a) =P+ —— P> F=8+6¢

a=10,c=56
b) @ =5+ ——————> 1P =b+ &

SEGUNDO. Despejamos la letra desconocida en la ecuacion.

a) #=8+6 —->a=100—-a=+v100 =10cm

b) 12 =102+ 6 - b = 107 — &* = 64
- b2 =64 > b=+64=8cm

Determinar si un triangulo
es rectangulo

Determina si el tridngulo cuyos lados
miden 5, 12 y 13 cm, respectivamente,
es rectangulo.

PRIMERO. Asignamos la medida mayor a la hipotenusa
y las otras dos a los catetos.

a=13 b=5 c=12

SEGUNDO. Comprobamos si se cumple el teorema
de Pitagoras.

* Sise cumple el teorema de Pitagoras, el triangulo es
rectangulo.
e En caso contrario, no es un triangulo rectangulo.

a=13b=5c=12
@=p+c > 1P =5 +12

- 169 = 25 + 144 - 169 = 169

En este caso se cumple la igualdad, y el triangulo es
rectangulo.

Utilizar el teorema de Pitagoras para calcular el lado de un poligono

Calcula el lado >
de estos poligonos. o @ e 10 cm e
’LQ/(’,/' 12cm
I 24 cm
! 10,5cm
b
l

PRIMERO. Identificamos el triangulo rectangulo y sus medidas. SEGUNDO. Aplicamos el teorema de Pitagoras.

a) a) 202 =122 + b?

oSS
> 12.cm b? = 20 — 122

12¢cm

/2

b? = 256 —» b = ¥/256 = 16cm

b) 2=122+ 5

?=169
1 =169 = 13cm

2
c) 132 =105+ <é>

1 2
—| = 5875
<2> '

1
— =«58,75 = 7,66
2

1=766-2=1532cm



Utilizar el teorema de Pitagoras para calcular la altura de un poligono

Halla la altura Q
de estos poligonos.

o o

13cm h 6cm 17 cm

5cm 6cm 8cm

PRIMERO. Identificamos el triangulo rectangulo que determina la altura, y sus medidas.

SEGUNDO. Aplicamos el teorema de Pitagoras.

a) 132 =52 + h? b) 6 =32+ h? c) 172=8+n?
h? = 132 — 52 h? = 6 — 32 =172 — 8
h? =144 - h = Y144 = 12cm h? =27 - h=+27 =52cm h? = 225 - h = ¥/225 = 15¢cm

Utilizar el teorema de Pitagoras para calcular la apotema de un poligono regular

Calcula la apotema Q e
de estos poligonos
regulares.
12.cm

6Cm

PRIMERO. El triangulo de lados el radio, la apotema 'y la mitad del lado es rectangulo.
Identificamos sus medidas considerando que en el hexagono regular el radio es igual al lado.

SEGUNDO. Aplicamos el teorema de Pitagoras.

a) 2=3F+a > g =6 — 3 a) 17,52 =62+ a% > a? = 175> — 6°
a?=27 »a=+27 =52cm a? = 270,25 — a = 4/270,25 = 16,44 cm

Calcular el area de una figura plana

Determina el area de esta figura.

PRIMERO. Descomponemos la figura en otras cuyas areas sepamaos calcular.
FIGURA A — Tridngulo isosceles con lados iguales de 1,3 my base de 2,4 m.
FIGURAS B, C, D, E, Fy G — Semicirculos iguales de didmetro 2,4 :6 = 0,4 m.

SEGUNDO. Hallamos cada una de las areas de las figuras que hemos obtenido en la descomposicion.

FIGURA A — Calculamos h.

b-h 2,4-0,5

h?=132—122=025—>h=+025=05m Ariguraa = T = T = 0,6 m?
FIGURA B — Calculamos r. , ,
r -0,2

r=04:2=02m Asguas = - = 22 — 0,06 m?

2 2
TERCERO. Operamos para obtener el area total. Atoral = Argiran T 6 - Argia = 0,6 + 6- 0,06 = 0,96 m?



(ACTIVI JYJIY) Teorema de Pitagoras. Areas

) un triangulo isésceles tiene el angulo desigual de 50°. (@ observa la figura y calcula.
¢Cuanto miden los angulos iguales?

9 Analiza, en cada caso, las medidas y averigua
con cuéles se puede formar un triangulo.

a) a=8cmb=7cm,c=1cm
b) a=6cm,b=6cm,c=13cm
c) a=12cm,b=14cm,c=6cm

a) El lado del rombo.

b) La longitud del cateto
AB, del cateto AC

16
o y de la hipotenusa BC.

©) Determina si los triangulos son rectangulos. En caso {1z
afirmativo, indica la medida de su hipotenusa :
y de sus catetos.

@) observa la siguiente figura.

a) Triangulo de lados 5 ¢cm, 12 cmy 13 cm.
b) Tridngulo de lados 6 cm, 8 cmy 12 cm. s

. rectangulo son 15cmy
¢) Triangulo de lados 5cm, 6 cmy Y61 cm. 20 cm, 4Cuanto

d) Triangulo de lados 7 cm, 24 cmy 25 cm. mide el radio de
: la circunferencia?

20 cm

Si'los lados del

15¢cm

0 Clasifica en acutangulo u obtusangulo
el triangulo de lado 5 ¢cm, 10 cmy 8 cm.
@ El &rea de un tridngulo isésceles es 24 m?y el lado

e Calcula la longitud de x en estas figuras. desigual mide 6 m. Halla la longitud de los otros lados.

2 N e N : @ El area de un tridngulo rectangulo es 12 cm?

4cm 5cm y uno de los catetos mide 6 cm. Calcula la longitud
5 de la hipotenusa.
8cm
b) d) @ Obtén el &rea de un triangulo equilatero de perimetro
o0 : 90 cm.
O @ Si el &rea de un tridngulo equilatero es 30 cm?,
halla la longitud de su lado.

(@ Determina la longitud de x en estos triangulos. o . )
Obtén el &rea de un tridngulo rectangulo de

hipotenusa 13 cm, siendo uno de los catetos 5 cm.

Calcula el area de un cuadrado sabiendo
gue su diagonal mide 7,07 cm.

e 0 6 6

Halla el area de este rectangulo.

Q Halla la altura de un triangulo equilatero
de perimetro 48 cm.

@ Calcula el perimetro de las siguientes figuras.
a) b)

25¢cm 12¢cm

(©) calcula el &rea de un rectangulo cuya base mide 10 cm

28 cm y la diagonal ¥116 cm.

9 Determina el &rea de un rectangulo de base 7 cm
y perimetro 24 cm.

16 cm

© Halla la apotema de un hexagono regular cuyo lado mide: @) calcula el 4rea de la zona sombreada.

a) 10cm b) 16 cm c) 7.cm 9cm
: 4cm

6cm 8cm
>a

4cm 11¢cm




@2 Halla el area de estos trapecios isésceles.

a) 6cm
3cm
10cm
b) 16.cm
Y164 m
24 cm

%) calcula el 4rea de:

C) 7cm
13,5cm
d)
7 mi 3cm
14 cm

a) Un hexagono regular de lado 2 cm.
b) Un octdgono regular de perimetro 48 cm.

) Halla la longitud
del segmento rojo de
esta figura.

6cm

-

@5 Determina el &rea de las superficies coloreadas.

a) 5cm c) 3cm

4cm '

DI

3cm 5,54 cm

& calcula el &rea de las siguientes figuras.

[ab

12¢cm

%) Determina el 4rea de las figuras.

"L
7cm
3cm
5cm

b)

4cm

10cm

5cm

d)

2,5¢cm

2,5¢cm

) Observa esta torre y su sombra.

¢ Qué distancia hay
desde el punto
mas alto de

la torre hasta

el extremo

de la sombra?

Una escalera

de 10 m de longitud
estd apoyada sobre

una pared. El pie de

la escalera dista 6 m

de la pared. {Qué altura
alcanza la escalera
sobre la pared?

En los lados de un campo cuadrangular se han plantado
32 arboles, separados 5 m entre si.
¢Cudl es su area? ;Cuanto mide el lado?

Esta sefal de tréafico indica

la obligatoriedad de parar.
Halla su area si su altura

es 90 cm y su lado mide 37 cm.

Cada uno de los 50 pisos de un edificio tiene la planta
de esta figura, siendo el lado del hexagono de 30 m.
Si el suelo tiene una moqueta que cuesta 20 €/m?,
calcula

el precio total pagado por la moqueta del edificio.

Un repostero ha cubierto de azlcar la parte superior de
200 rosquillas como la de la figura. Si ha utilizado 5 kg
de azlcar, ;cuantos gramos de azlcar se necesitan
para cubrir cada centimetro cuadrado de rosquilla?




Determinar las coordenadas de un punto
que pertenece a una funcion

Dada la funcién y = 2x - 7, calcula el valor
de y parax =3.

PRIMERO. Sustituimos x por su valor en la ecuacion
de la funcion.

Parax = 3:
X=3
y=2x—7"—py=2.3—7=—1

SEGUNDO. La primera coordenada es el valor de x

Determinar si un punto pertenece a una
funcion

Dada la funcion y = 2x - 7, determina si el punto
A(-2, 0) pertenece a la funcion.

PRIMERO. En la ecuacion de la funcion, sustituimos x
por la primera coordenada del punto e y por la segunda.

xX=—-2,y=0
y=2—-7——"""—"7"»0+2-(—2—7
—» 0+ —1

SEGUNDO. Si la igualdad se cumple, el punto pertenece a la

y la segunda es el valor de y.
El punto buscado es (3, —1).

funcién; en caso contrario, no.
El punto A(—2, 0) no pertenece a la funcion.

Estudiar una funcion

Estudia las propiedades de la funcion representada. Y

PRIMERO. Estudiamos el dominio y el recorrido.
En el gje X, la funcion toma todos los valores comprendidos entre —coy 400 — Domf =R
En el eje Y, la funcion toma todos los valores comprendidos entre —coy3 — Imf = (—oo, 3]

SEGUNDO. Determinamos los puntos de corte con |os ejes.
La gréfica corta al eje X enx = —3 —» Punto de corte: (—3, 0)
La gréfica cortaal eje Yeny = 1 —» Punto de corte: (0, 1)

TERCERO. Observamos los tramos en 10s que la funcion crece y en los que decrece. Determinamos los puntos
en los que la gréfica pasa de ser creciente a decreciente (maximos) y de ser decreciente a creciente (minimos).

Creciente  Decreciente Creciente  Decreciente

CUARTO. Comprobamos si en la grafica exi;){alguna parNe Se repite pe/riIOdicament&
l l
I I

l
La funcion no es periodica. Jz 0 3

QUINTO. Observamos la grafica, cuadrante a cuadYee Minimo Maximo
e Sise repite en el 1.°"y 2.° cuadrantes y en el 3.2y 4.° cuadrantes, existe simetria respecto del eje Y.
 Sise repite en el 1.°"y 3.%" cuadrantes y en el 2.°y 4.° cuadrantes, hay simetria respecto del origen.

En este caso, no hay simetrias.



) Razona cuéles de las siguientes relaciones @ completa las gréficas para que estas funciones sean
corresponden a funciones. impares.

a) Eltamano de una pared y la cantidad de pintura a) Y
necesaria para pintarla. :

b) Cada mes del afio y su humero de dias. [\

¢) Elradio de una circunferenciay la longitud X
de su perimetro. :

—

@ Para cada una de las funciones, calcula la imagen de 2, :
—2,3,—-3,1y —1. b) v
a) fix) =58 — 1 :
b) fx) = 2x* — x :
Q) ) =x—x—1 x
d) )= —x+ 1 :

Iy

e Halla la imagen de —2, —1, 0, 1y 2 para cada una

de las siguientes funciones. . » o
(@ La gréfica pertenece a una funcion periodica,

a) fx) = [ X +5 ) ) = X3 — 1 de periodo T = 3. Completa la grafica a ambos lados y
2 : justifica cémo lo haces.

1 X 3 Y
b)f()()—m d)f(X)—?—ZX‘FE 5
@ calcula el dominio y el recorrido de estas funciones.
a) < RTIANY I
f/ ;
I X
\-\\./ 1 ,
€ Estudia el dominio, el recorrido, los puntos de corte, el
X crecimiento, el decrecimiento y los maximos y minimos
de las siguientes funciones.
a) Y
b) Y
! ; A
\ AN
X \ N
\ 1/ N
0 y b) y
N
NEEVaN VA / )
\ [/ [l N LY ' .
\ / \ |/ X X
\/ [
[
|
d Y c) y
1 \
1 \Q N
~ Y // \ X
\ /
/ |

u
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aﬂ
va
Va

log, a

NUmeros naturales
NUmeros enteros
NUmeros racionales
NUmeros reales
NUmeros irracionales

Fraccion

Decimal periédico puro
Decimal periédico mixto

+ay —a
Infinito

Potencia

Raiz cuadrada
Raiz n-ésima
Logaritmo
Factorial

NUmero combinatorio

Polinomio de variable x

Valor numérico del polinomio P(x)

parax = a

Polinomio de variables x e y
Valor numérico del polinomio P(x, y)

parax =aey=>,

+

%

vV VA IANA

\

Div ()
m.c.m. @, b)
m.c.d. @, b)

Valor absoluto
Opuesto

Igual

Distinto
Aproximadamente
Menor que

Menor o igual que
No es menor que
Mayor que

Mayor o igual que
No es mayor que

Intervalo cerrado
Intervalo abierto
Intervalo semiabierto
Intervalo semiabierto

Multiplos de a
Divisores de a

Minimo comun multiplode ay b
Méximo comun divisor deay b



A@, b)

AB

v

AB = (1, V)
V= (v, V)
|AB|

V|

vVI/w
Viw
r/s
rls
AB
AB

A
CAB
ABC
sen a
cos a

tga

X, y)
X1, X2)
x, f(x)

fx)
y="fK
f@a)
Dom f
Imf

R — {a

R — [a, b)

Coordenadas de un punto
Vector

Coordenadas de un vector

Modulo de un vector

\Vectores paralelos
Vectores perpendiculares
Rectas paralelas

Rectas perpendiculares

Longitudde AaB
Arco de una circunferencia

Angulo A

Tridngulo ABC

Seno del angulo a
Coseno del angulo a
Tangente del angulo a

Coordenadas de un punto

Funcion

Valordef(x)enx = a
Dominio de una funcion
Recorrido de una funcion

Todos los nimeros reales menos el punto
a

Todos los nimeros reales menos
el intervalo [a, b)

Z T Tz

x|

Mo

DM

cv

AUB
ANB

P(A)

Dato

Frecuencia absoluta de x;

Frecuencia relativa de x;

Frecuencia absoluta acumulada de x;
Frecuencia relativa acumulada de x;
NUumero total de datos

Media

Mediana

Moda

Recorrido

Desviacion media
Desviacion tipica
Varianza

Coeficiente de variacion

Espacio muestral
Suceso seguro

Suceso imposible
Suceso contrario al suceso A
Unién de sucesos

Interseccion de sucesos

Probabilidad del suceso A

13





